GEOMETRIAI KRISTALYTAN A 11-ES SZAKKOR SZAMARA
2025. jan. 16., 23.

(ionracs, fémracs, koordinacios szam)

1.

CsCl ionracsa

tércentralt ionracs = 8-as koordindcioju ionracs

Egy kation koriil helyezziink el 8 aniont hexaéder alakban ugy, hogy valamennyi (gémb alakura egy-
szerlisitett) ion érintse a szomszédait! Pontos illeszkedést feltételezve milyen a kation és az anion
radiuszaranya?

2ry

/ ,"gv \ '
<7 <]

CsCl (r és ra az ionrddiuszok) NaCl (rk és ra az ionrddiuszok)

2.

NacCl ionracsa

lapcentralt ionrdcs = 6-os koordindcidju ionracs = Késordcs

Egy kation koriil helyezziink el 6 aniont oktaéder alakban gy, hogy valamennyi (gomb alakura egy-
szeriisitett) ion érintse a szomszédait! Pontos illeszkedést feltételezve mi a kation/anion radiuszvi-
szony?

3.
Egy parajdi sobanyaban talalt, kocka alaku natrium-klorid egykristaly éle 2,37 cm, siiriisége 2,197
glem®. A natrium-klorid kobds (ion)racsban kristalyosodik, az anionok és a kationok mindenhol
egyenlo tavolsagra vannak egymastol.
a) Hany darab ion van a kocka egy élén?
b) Mekkora a Na*- és Cl-ionok atommagjainak pikométerben mért tavolsaga a kristalyban?

(pm =10"m)

4.
A natrium tércentralt kockaracsban kristalyosodik. Elemi cellaja élének hossza a = 429,1 pm, molaris
tomege M = 22,99 g/mol. Szamitsuk ki a fémnatrium slriiségét!

5.

Egy tércentralt kockaracsban kristalyosodd fém atomjanak becsiilt sugara 125 pm. A fém siiriségét
7,18 g/cm®-nek mérték. Mekkora térfogatii ebben az esetben egy elemi cella a tércentralt kockaracs-
ban? Mi a kérdéses fém?

6.
Melyik az a kristalyracs, amely szimmetridjat nem a szoros illeszkedés szabja meg? Mi hatdrozza meg
ott a racsponton 1év6 részecskék rend;jét?

7.

A Hg**-ion ionsugara 102 pm, a I’-ioné 220 pm.

a) Milyen alaki a fenti két ionbol szarmaztathaté [Hgl,]* komplexion?

b) Mekkora a [Hgl,]* komplexion koré irhatd gdmb atméréje?

c) Mekkora a tavolsag a komplexben a két jodidion atommagja kozott? (E harmadik kérdés megolda-
sahoz sziikséges a SinUs- vagy a cosinustétel ismerete.)



